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VISSZHANGOK ES REZONANCIAK 
A ZSIDÓK KIŰZÉSÉNEK KÖVETKEZMÉNYEI SPANYOLORSZÁGBAN 

zernégyszázkilencvenkettő március 31-én a 
katolikus királyok aláírták a rendeletet, 
hogy az általuk uralt területekről minden 
zsidó kiűzetik, amennyiben három hóna
pon belül nem keresztelkedik meg. Gya
nítjuk, hogy vagy maguk a zsidók, vagy 

udvarbeli pártfogóik valami módon közbeléphettek, mert a 
rendeletet csak egy hónapos késéssel tették közzé, így a Ko
lumbusz Kristóf által Santa Fében április 17 -én aláírt szerző
dés, habár néhány nappal később született, mégis előbb lépett 
életbe. Így persze a zsidók számára kijelölt határidő már szinte 
lejárt, csak júliusban kezdtek cselekedni, áron alul adva el java
ikat, és nem kevesen, engedve a nyomásnak, megkeresztelked
tek. Ezzel a királyok, egy probléma megoldását óhajtva, sú
lyosbítottak egy másikat: a színlelt áttértekét vagy kripto-zsidó
két. Ezek az intézkedések jelentős következményekkel jártak 
Európában, sokkal nagyobbakkal, mint az előzetes kiűzések 

Franciaországból, Angliából és más európai országokból. 
Tévedne, aki azt gondolná, hogy a reneszánsz értelmiség bí

rálta ezt a kegyetlen lépést. Nemcsak a Szentszék (amely en
gedélyezte zsidók jelenlétét az örök városban), hanem olyan 
művelt elmék is, mint Machiavelli, Guicciardini és Pic o de la 
Mirándola, jó kormányzási lépésnek tartották, méltónak e 
nagy keresztény uralkodókhoz. A vallási tolerancia még nem 
volt elismert érték Európában, és az antiszemitizmus mélyen 
gyökerezett még olyan, vitathatatlanul zsidó származású sze
mélyek gondolkodásában is, mint Luis Vives, aki Spanyolor
szágtól távol írt, és ezért teljes szabadsággal kifejthette véle
ményét ebben a kérdésben. Természetesen vallási antiszemi
tizmusrói volt szó: Ferdinánd és Izabella nem egy fajt, hanem 
egy hitet száműzött. Azok, akik - mint Abraham Seneor - en
gedve kérésüknek, megkeresztelkedtek, ünnepelt emberekké 
váltak, és megtartották bizalmi állásukat az udvarban. 

A megkeresztelkedett mórok későbbi kiűzését káros gazda
sági következményei miatt bírálták Spanyolország határain 
belül és kívül is. A zsidókét viszont nem, csak a jóval későbbi 
időkben. Mi lehet az oka hasonló helyzetek ennyire különbö
ző kezelésének? 

A régi keresztények kevésbé utasították el az arab szárma
zást, mint a zsidót, amit egy eléggé elterjedt irodalmi mórpár
tiság bizonyít, melynek nincs megfelelője a zsidók esetében, 
viszont következményei voltak néha a hivatalos életben: egy 
iszlám őstől például el lehetett tekinteni, ha valaki egy katonai 
posztra pályázott, de zsidó származás esetében nem volt mód 
a megegyezésre. A társadalom egyértelműen elutasította a zsi
dókat, s ez ahelyett, hogy gyöngült volna, az idő múlásával 
egyre erősödött. A gazdasági károkat pedig az emberek nem 
érzékelték, sőt úgy érezték, hogy (és ez az érzés egészen a 18. 
század elejéig eltartott) Spanyolországban túl sok keresztény
nek álcázott zsidó maradt, akik az ő kárukra szereznek va
gyont uzsorákkal és csalásokkal. 
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Először a felvilágosodás idején szólaltak meg hangok, ame
lyek leleplezték a zsidók kiűzése által okozott bajokat. A kriti
kák a liberálisok részéről természetesen erősödtek a 19. század 
történetírásában, míg a tradicionalisták arra törekedtek, hogy 
elhanyagolhatónak tüntessék fel hatásaikat. Napjainkban -
legalábbis tudományos körökben - az eseményeket objektí
vebben szemlélik, és habár az értékelési szempontokban 
mindig lesznek különbségek, a reális adatok megítélésében 
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egyre inkább közelednek az álláspontok, amennyire egy elég
gé bőséges, de nem kimerítő dokumentáció ezt lehetővé teszi. 

Soha nem jutunk el a károk teljesen pontos, számszerű kife
jezéséig, melyeket a zsidók kiűzetése okozott a spanyol közös
ségnek, de megközelíthetünk ésszerű nagyságrendeket. 

Lássuk előbb a demográfiai következményeket. A tág érte
lemben vett Kasztíliai Királyságnak (Kantábriától aSzorosig) 
1492-ben ötmillió lakosa lehetett, az Aragon Királyságnak 
pedig valamivel több mint egymillió. A körülbelül százezer 
zsidó kiutasításának (nettó érték, leszámítva a visszatéréseket) 
összességében nem volt nagy jelentősége, hisz csak 1,5 száza
lék veszteséget jelentett. A gazdasági vérveszteség első látásra 
nem látszik jelentősnek. Sok szó esett arról, hogy a zsidók ki
űzése lehetetlenné tette egy olyan középosztály kifejlődését 
Spanyolországban, amely a gazdasági fejlődésnek prekapita
lista irányt szabott volna, kihasználva a kivételes előnyöket, 
melyeket Amerika felfedezése nyújtott. 

Ezzel a ponttal kapcsolatban néhány helyesbítést kell ten
nünk. Eléggé eltúlozták a zsidóságnak a modern kapitalizmus 
megszületésében játszott szerepét. Egyetlen zsidó nemzetség
nek sem volt abban az időben akkora vagyona, mely összeha
sonlítható lett volna a Fugger-, Welser-, Doria- vagy Medici
vagyonnal. Az elszegényedett zsidónegyedek főleg kis keres
kedőkből és kézművesekből álltak, a legszerencsésebbek kirá
lyi vagy magánjövedelmek bérlői voltak. Sok volt a fizikus 
(orvos), gyógyszerész, írnok, és sokan álltak kapcsolatban a 
könyvkiadással és -eladással. A híres zsidó uzsora valójában 
nem volt más, mint normális hiteltevékenység, mely a kánon
jog túlzottan szigorú értelmezése miatt tiltott volt a kereszté
nyek számára. 

Ha hiányoztak az igazán nagy vagyonok, és a kiutasítási ha
tározatban kivitelre engedélyezett javak között nem szerepelt 
az arany és az ezüst, úgy tetszik, a gazdasági kár nem lehetett 
jelentős. Ám nem szabad az ellenkező végletbe sem esni: hi
vatalosan ugyan nem vittek ki nemesfémeket, de feketén vagy 
váltók segítségével elég sokat. Vagyis volt nettó tőkeveszteség. 
A regionális különbségeket szintén figyelembe kell venni: 
egyes tartományokban a zsidók jelenléte minimális volt, más
hol azonban a gazdasági élet jelentős tényezőjét alkották, így 
például Barcelonában, Zaragozában és más városokban. A ki
utasítás egyszersmind növelte azokat a bajokat, amelyeket az 
inkvizíció az áttért zsidók üldözésével okozott. J. de M. Cari
azo például dokumentumokkal támasztotta alá a Sevilla jöve
delmeiben bekövetkezett csökkenést. 

Mindkét eljárás (az inkvizíció általi üldöztetés és a kiutasí
tás) elemzett hatásai hosszú távon pszichológiai következmé-
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nyekkel jártak: az áttértek, akiknek jelentős kereskedelmi 
központ jaik voltak Burgosban, Toledóban és Sevillában, las
sanként eltávolodtak az üzlettől, hogyeltöröljék származásuk 
nyomait. Igaz, a keletkezett űrt betöltötték különböző szár
mazású külföldiekkel, köztük sok portugállal, akik részben 
elűzött spanyol zsidóktól származtak. Az események globális 
értékelése nagyon nehéz, mert a legkülönfélébb tényezőket 
kell figyelembe venni. Végső soron tagadhatatlan, hogya ki
űzés nem tette teljesen tönkre Spanyolországot, de csökken
tette a városok gazdasági vitalitását, mint ahogy az áttért mó
rok kiutasítása a mezőgazdaságtól vont meg munkaerőt. A fel
világosodott és a liberális történészek tézisei a katasztrófa el
túlzásával vádolhatók, de részigazságokat tartalmaznak. 

A SZELLEMI VILÁG 
Valami hasonlót kell elmondanunk a zsidók kiutasításának 

szellemi következményeiről is . Az érintett zsidók döntése 
megoszlott: a híres személyiségek maradtak, és köztudomású, 
hogy az "aranykor" sok írójának ereiben csörgedezett több
kevesebb szemita vér. Mások a száműzetést választották, pél
dául Isaac Abrabanel, a polihisztor és államférfi, akit a kirá
lyok hiába próbáltak maradásra bírni. Fia, Judá (León Heb
reo), a Dialoghi di Amore szerzője. A Ferrarai Biblia szerzői, 
Abraham Zacuto, a híres asztronómus és kozmográfus, aki 
Portugáliába ment, és ott dolgozott, amíg csak Manuel király 
antiszemitizmusa újabb emigrációra nem kényszerítette, és 
Salomon ben Verga, egy sevillai zsidó család sarja, akinek Va
ra de Judá CÍmű műve a ki űzés viszontagságainak érzékeny 
beszámolóját tartalmazza. 

Az 1492-es határozatnak volt még káros következménye: az 
oly sok alattvaló kivándorlása és az azzal egyidejű inkvizíciós 
üldözések nagy visszhangot keltettek Európában, elterjedt, 
hogy Spanyolország vegyes összetételű és kétes kereszténysé
gű ország. Battlori atya kimutatta, hogyan fejlődött ki a rene
szánsz Itáliában a fekete legendának ez az első szakasza, és 
hogy korábban eléggé elterjedt volt, hogy Európa középső és 
északi részén, a háborúk melegénél, kifejlődtek volna más 
spanyolellenes tendenciák. 

A spanyol és a marannus vagy kripto-zsidó azonosítása 
meglehetősen gyakori volt, és még Spanyolországban is, ami
kor fellángoltak a viták a vértisztaság körül, az ezt ellenzők 
egyik érve éppen úgy szólt; ahelyett, hogy tanúsította és tisz
tázta volna a spanyol ortodoxiát, inkább megkérdőjelezte azt. 
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